
Verbale del Consiglio Pastorale Parrocchiale del 11 gennaio 2008

La riunione si svolge presso la sala “del Risorto”, in via Loreto a Belluno. 
Sono assenti giustificati: Alberto Alpago Novello, Lidia Deon Pante, Suor Rita, Franca Patron, 
Tiziana Martire, Agostino Pierobon, Maria Busatta, Alessandro Iannetti, Chiara Zampieri  e don 
Mario.
Viene approvato il verbale della riunione precedente.
Don Rinaldo telefona a don Mario per fargli sentire la vicinanza di tutto il Consiglio con un corale 
saluto ed un augurio “in diretta”. 

Giorgio Zampieri coordina l’incontro e dà la parola alle varie commissioni, che relazionano quanto 
segue. Cede la parola ai giovani che si devono assentare per partecipare agli incontri dei gruppi.

Per la Commissione giovani, Marco Bianchet conferma uno stato di difficoltà nei gruppi perché ci 
sono molti altri interessi concorrenti nei venerdì sera rispetto al passato e gli animatori, che pur si 
impegnano, sono demoralizzati. Manca  la costanza nella partecipazione e l’idea del tema 
“Valorizzazione” protratto  su più mesi non ha giovato non potendo basarsi su presenze costanti. 
Marco nota anche una scarsa partecipazione in genere alla vita parrocchiale. 
Nel Campo Scuola invernale di San Marco sono stati analizzati  alcuni capitoli del Vangelo 
approfondendone il significato letterale e simbolico.  Il coro dei giovani è stato apprezzato in 
occasione della Festa invernale della parrocchia e a Natale. Don Rinaldo ricorda come i problemi 
siano sempre gli stessi nelle varie età; non si scoraggino dunque gli animatori.  Il parroco ricorda 
loro l’impegno per la Stazione quaresimale del 14 marzo a S. Rocco sul tema: “Orto degli ulivi, il 
Calvario, il Sepolcro”, riflessioni sul significato di questi simboli per i giovani d’oggi. Don Rinaldo 
propone inoltre la diffusione dei libretti tematici dei Campi Scuola di S. Marco e Renzo Andrich 
suggerisce l’utilizzo del sito internet per assecondare quest’idea, ricordando a tutti di contribuire 
con del materiale.

Licia Salce informa che il sito internet è aggiornato,  pur essendoci alcune cose da rivedere  perché 
ci sono tanti documenti. Don Rinaldo chiede di dedicare, se possibile, una pagina  ai tesori d’arte 
della nostra parrocchia e sollecita le Commissioni all’invio di materiale.
Francesco D’Alfonso informa che la 55^ Giornata Mondiale per i malati di lebbra sarà il 27 gennaio 
prossimo e chiede la disponibilità dei giovani della S. Vincenzo per la vendita di miele sul sagrato 
del Duomo. I giovani rispondo affermativamente. Giorgio Zampieri informa che anche il Centro 
Aiuto alla Vita ha chiesto la disponibilità dei giovani della S. Vincenzo per la vendita di primule in 
Duomo il 3 febbraio Giornata per la vita.

Per la Commissione Liturgia prende la parola Romano Conti. Pochi, riferisce Conti, si sono iscritti 
per i turni all’Adorazione eucaristica di inizio avvento ma la partecipazione è stata comunque 
buona. Luciano De Marco suggerisce che i membri del Consiglio Pastorale si organizzino con altri 
per garantire i turni.
Don Rinaldo ricorda gli esercizi spirituali del 1822 febbraio; saranno tenuti da don Francesco De 
Luca e sarà importante fare molta propaganda. Il parroco informa inoltre che ci saranno, nel 
periodo quaresimale, la via Crucis per i bambini alle ore 14.30 e le Stazioni Quaresimali a San 
Rocco. 



Per l’Adorazione eucaristica del 9 e 10 febbraio viene proposto il tema del lavoro come per 
l’Avvento.
Francesco D’Alfonso riferisce della Veglia per la pace svoltasi il 1° gennaio: c’è stata una 
partecipazione maggiore del solito ed è stato diffuso il messaggio del Papa dedicato alla giornata.

Per la Commissione Cultura prende la parola Renzo Andrich che commenta positivamente la festa 
della parrocchia: si è potuto riscontrare lo stile giusto che ha coinvolto tutte le dimensioni sociali in 
un clima di fraternità; positivo, secondo Renzo, il momento conviviale. Maria Agostina Campagna 
riferisce che i partecipanti della casa Polit sono rimasti contenti, si sono divertiti e c’è stato un buon 
coinvolgimento con la comunità. 
Nando  Prior e Anna Soravia evidenziano una minore partecipazione alla celebrazione e al pranzo. 
Don Rinaldo esprime commenti positivi anche per  la parte liturgica e ritiene sia stato raggiunto lo 
scopo di creare uno spirito di comunità.
Renzo Andrich propone un cammino sinodale per la quaresima articolato in un percorso che 
coinvolga più domeniche e permetta la presentazione, la compilazione e la raccolta del questionario 
sul libro sinodale. Il questionario è uno strumento per capire se il Sinodo è sentito e se il libro è 
stato letto. 
Andrich propone un’ulteriore idea da realizzarsi nell’ambito del percorso sinodale: si tratta di un 
pellegrinaggioescursione, anche impegnativo, che prevede un percorso distribuito dal Falzarego 
alle Tofane. La data proposta potrebbe essere il 4 o il 18 maggio. Don Rinaldo suggerisce di 
rimandare la decisione al Consiglio di marzo e di considerare la possibilità di effettuare il 
pellegrinaggio a settembre.  Il parroco chiede inoltre che si prepari un testo in frammenti per la 
prima tappa del cammino sinodale e che la celebrazione sia gestita come occasione per leggere un 
passo del Libro del Sinodo. Maria Agostina Campagna propone che ogni Commissione scelga un 
brano da leggere nella prima e nella terza domenica del percorso.

Per la Commissione Caritas prende la parola Maria Agostina Campagna, riferendo quanto segue.
E’ iniziato presso “Villa Polit” il cammino di incontri, a cadenza mensile, di carattere spirituale con 
Francesco D’Alfonso. Sono stati già affrontati argomenti impegnativi come il battesimo; le persone 
partecipanti sono attratte dai temi  proposti  ed emergono anche riflessioni drammatiche, in 
particolare sul tema del dolore. Maria Agostina riferisce anche che una delle ragazze ospiti di “Villa 
Polit” si lamenta che nessuno li va a trovare e ritiene opportuno organizzare una festa a cui invitare 
anche  il Consiglio Pastorale.
In merito alla Conferenza su “Spiritualità ed handicap”, Maria Agostina propone di invitare una 
ragazza che su questo tema ha fatto la tesi di laurea  e di estendere l’iniziativa a livello foraniale.
Secondo Renzo Andrich, in occasione della Conferenza potrebbe essere  presentata anche la 
“Convenzione sui diritti delle persone con disabilità” approvata dall’ONU  e che l’Italia ratificherà 
a breve. Don Rinaldo invita a farci capofila di questa iniziativa.
Don Gigetto De Bortoli e l’Assessore  Comunale Angelo Paganin hanno dato la disponibilità per un 
percorso formativo per volontari sul disagio psichico. Il corso avrà anche la presenza di uno 
psichiatra e verrà studiata la possibilità di elaborare progetti concreti per venire incontro alle 
persone con disagio psichico e alle loro famiglie.
L’attività di Antenna Anziani ha visto il successo della mostra su oggetti e giochi di un tempo,  con 
500 firme di visitatori che hanno espresso commenti positivi;  continua la fase di preparazione del 



libro sul tema delle generazioni a confronto curato da Luigina Tavi, Giovanni Larese e i bambini 
della Scuola Gabelli.
Infine Maria Agostina si rammarica di non trovare collaborazione sul territorio dalle altre 
parrocchie.
Maria Agostina  ricorda poi che il giorno 9 febbraio ci sarà la festa di compleanno di Davide alla 
quale tutti sono invitati.

Don Rinaldo propone di confermare il Signor Arturo Giozzet quale rappresentante del Consiglio 
Pastorale  Foraniale al Consiglio Pastorale Diocesano in fase di rinnovo e tutti si dichiarano 
favorevoli. Il Convegno Diocesano di Quaresima è programmato per i giorni 7/9 febbraio e verterà 
sul tema “Mistica e patologia”.  E’ in corso la fase preparatoria del nuovo bollettino parrocchiale.
Giorgio Zampieri comunica che il pellegrinaggio foraniale di quaresima è previsto per il 24 
febbraio alla Madonna del Covolo a Crespano del Grappa e che la Parrocchia di Mussoi ha 
programmato un corso d’arte floreale per la liturgia.
Alle ore 22,30 la riunione ha termine.

        il Parroco il Segretario
Mons. Rinaldo Sommacal        Tomaso Zampieri


